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A minőségügyi módszerek differenciálódása
A minőség értékelésének módszerei sokat változtak 
az elmúlt évtizedekben. Korábban az ipari termelő-
üzemekben a végtermék-ellenőrzés szolgált alapvető 
módszerként, majd fokozatosan kialakultak a válla-
lati tevékenység egész folyamatát átfogó minőség-
irányítási rendszerek, amelyek később már az ipari 
tevékenységen túl más területekre (egészségügy, 
oktatás, közigazgatás stb.) is kiterjedtek. Időközben 
a minőségügyi módszerek és technikák rendkívül 
széles tárháza fejlődött ki, amelyeket egy szervezet 
eredményesen használhat saját működésének javítá-
sa érdekében. Számos diszciplína (fenntarthatóság, 
társadalmi felelősség, kockázatmenedzsment stb.) 
szoros kapcsolatot ápol a minőségüggyel.

Lapunk mostani száma a minőségügyben használt 
módszerek néhány specifikus változatát mutatja be. 

Az MSZ EN ISO 9004:2010 szabványra épülő ÉSZ 
szervezeti önértékelési modell létrehozásáról, va-
lamint az erre a célra készített szoftveres támogatás 
eredményes tesztjéről tudósít egyik cikkünk. A mo-
dell bázisán került megalapításra az ISO 9000 FÓ-
RUM Szervezeti Érettség Díj. A szerzők véleménye 
szerint az ISO 9004 szabvány szerinti szervezeti ön-
értékelést bármely szervezet alkalmazhatja, de ez jó 
vezetői eszköz azok számára is, akik az EFQM modell 
után más módszert is ki szeretnének próbálni. A mo-
dellt megmérettetési és benchmarking célból is lehet 
alkalmazni.

Egy másik elemzés az informatikai biztonsági 
módszereknek a vállalatirányítás, a működés és a 
kockázatkezelés támogatására történő kiterjeszté-
sével foglalkozik. A cikk szerzője rámutat, hogy e 
korábban csak biztonsági problémák megoldására 
alkalmas módszerek olyan általánosabb intézmé-
nyi célt is szolgálhatnak, mint a társasági működés 
javítása, sőt, az intézmény piaci sikere. Bemutatásra 
kerül továbbfejlesztésük egy lehetséges iránya, amely 
jelenlegi inkonzisztenciáik feloldása mellett közép-
pontjába az intézményi stratégia megalkotását és 
megvalósítását állítja, hatókörét pedig kiterjeszti az 
informatikáról a működési folyamatokra. 

Az elektronikai hibakeresés témakörét elemző 
közleményünk rávilágít arra, hogy az elektronikai 
hibakeresés kétféle módon is értelmezhető. Egyrészt 
felfogható úgy, mint az elektronikai javítási folyamat 
egy részfolyamata, másrészt szemlélhetjük úgy, mint 
egy diszkrét kimenetű, minősítéses mérőrendszert. 
E megközelítés újdonságtartalma, hogy a hibake-
resés, mint minősítéses mérőrendszer, szemben a 
klasszikus minősítéses mérőrendszerekkel, minden 
egyes terméket egy karaktersorozattal minősít, így 
egy mérés kimenete nem egyszerűen egy „jó” vagy 

„rossz” minősítés. Az írás esettanulmánya bemutatja, 
hogy az elméleti eredmények hogyan alkalmazhatók 
a gyakorlatban. 

Következő közleményünk a gyógyszeripari minő-
ségszemlélet napjainkban bekövetkező változásait 
vizsgálja. A szerző bemutatja, hogy a gyógyszeripari 
szabályozást meghatározó szervezetek a közvetlen 
termékminőség mellett egyre fontosabbnak tartják 
a teljes gyógyszergyártó rendszer, azaz a működés 
minőségét. Ennek bizonyítéka, hogy egyre gyakrab-
ban ilyen tartalmú útmutatók látnak napvilágot, és 
a GMP előírások módosításai is ezt az irányt jelzik. 
A szerző szerint hosszú az út, de lehetséges a gyógy-
szeriparban is a minőségbiztosítástól a minőségirá-
nyítás felé haladni. A végeredmény pedig a teljes mű-
ködés fejlődése, amely szükséges a követelmények 
kielégítéséhez és a vevői elégedettség növeléséhez.

Egy másik tanulmány egy olyan felmérést ismer-
tet, melynek célja a HACCP élelmiszerbiztonsági 
rendszer bevezetésére ható tényezők elemzése a Sri 
Lanka-i vállalatoknál. A szerzők részletesen elemez-
ték a HACCP rendszerekkel kapcsolatos piaci ala-
pú, jogszabályi és felelősségi ösztönzők hatásait. Az 
erőteljes exportorientáltsággal jellemezhető cégek 
nagyobb valószínűséggel építik ki önként a HACCP 
rendszert, válaszul a piaci alapú ösztönzőkre. Ezek 
közé tartozik például: a jó hírnév erősítése, a nagyobb 
értékesítési mennyiség lehetősége és a megnöveke-
dett kereskedelmi nyomás; ezzel szemben a főleg 
hazai piacokat kiszolgáló vállalatok kevésbé éreznek 
késztetést a HACCP rendszer adaptálására. A tanul-
mány hangsúlyozza a piaci alapú, a jogszabályi és a 
termékfelelősségi ösztönzők együttes alkalmazásá-
nak jelentőségét. 

A minőség és az innováció kapcsolatát vizsgáló 
cikkben a szerző megállapítja, hogy a két fogalom 
már nem választható el egymástól. Kiemeli, hogy a 
sikeres innovációhoz hatékony minőségmenedzs-
ment-rendszerre van szükség, mert akár termékről 
akár szolgáltatásról van szó, rendkívül fontos, hogy a 
műveleteken túlmenően a rendszer kiterjedjen az ér-
tékesítésre és a marketingtevékenységre is. Ettől függ 
ugyanis a piaci bevezetés sikere. Elemzése szerint 
az innováció hatékonyságát tekintve a nemzetközi 
rangsorban Japán van az élen, őt követik a skandináv 
országok, majd az Amerikai Egyesült Államok.

Fentieken kívül olvasóink több, közelmúltban le-
zajlott, minőséggel kapcsolatos rendezvényről olvas-
hatnak rövid ismertetést.


